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Brief van de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 24 juni 2024

Hierbij stuur ik uw Kamer, conform artikel 11, derde lid, van de Wet op de bijzondere opsporingsdiensten, ter kennisname, het jaarverslag 2023 van de Inlichtingen- en Opsporingsdienst (IOD) van de Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit (NVWA). Deze brief wordt naar de Eerste en de Tweede Kamer verzonden. 

In het jaarverslag kijkt de Inlichtingen- en Opsporingsdienst van de NVWA terug op de activiteiten en resultaten zoals deze zijn vastgelegd in het zogenaamde handhavingsarrangement 2023. In dit handhavingsarrangement zijn de wederzijdse afspraken over de inzet van strafrecht en de afhandeling van opsporingsonderzoeken tussen de Inlichtingen- en Opsporingsdienst en het Functioneel Parket van het Openbaar Ministerie opgenomen. Dit is vastgelegd in de Wet op de bijzondere opsporingsdiensten.

In het jaarverslag worden de volgende onderwerpen behandeld:

- 
resultaten;

-
thema’s en prioriteiten;

-
bestuurlijke signaleringen;

-
afdoeningen door het Openbaar Ministerie.

Bij de beschrijving van de resultaten komt het proces van een strafrechtelijk onderzoek bij de Inlichtingen- en Opsporingsdienst van de NVWA in beeld. Ook vindt u hier een cijfermatige verantwoording over de beoogde doelstellingen en de resultaten daarvan. 

Vervolgens wordt verder ingegaan op de thema’s, prioriteiten en bestuurlijke signaleringen. 

Daarna vindt u een overzicht van de wijze van afdoening door het Functioneel Parket van het Openbaar Ministerie. Het gaat hierbij om strafzaken waarin een rechtbank uitspraak heeft gedaan dan wel het Openbaar Ministerie een straf heeft opgelegd of tot een sepot is gekomen. 

Ten slotte vindt u in het laatste hoofdstuk informatie over hoe bedrijven en burgers ernstige fraude binnen de toezichtsdomeinen van de NVWA kunnen melden.

De minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,

P. Adema

