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Brief van de minister voor Armoedebeleid, Participatie en Pensioenen 

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 25 juni 2024

In juli 2022 ging de Aanpak geldzorgen, armoede en schulden (hierna: Aanpak) van start (Kamerstuk 24 515, nr. 643). In deze Aanpak staan deze drie hoofddoelstellingen centraal: 

· Een halvering van het aantal mensen in armoede in 2030; 

· Een halvering van het aantal kinderen dat in armoede opgroeit in 2025;

· Een halvering van het aantal huishoudens met problematische schulden in 2030.

Op 19 december jl. ontving u de tweede voortgangsrapportage van de Aanpak.
 Hierbij ontvangt u de derde voortgangsrapportage van de Aanpak. Deze derde voortgangsrapportage bestaat uit twee onderdelen: 

1) een beschrijving van de voortgang van de Aanpak in de periode januari t/m juni om de (kinder)armoede en schulden terug te dringen;

2) Een beschouwing van de algemene voortgang.  

In de bijlagen vindt u tevens de derde versie van de Monitor, een totaaloverzicht van de acties (factsheet) en een financieel overzicht.  Daarnaast vindt u in de bijlagen onder andere een kabinetsreactie op het rapport van de Nederlandse Arbeidsinspectie over de doeltreffendheid van de schuldhulpverlening. 

Deze rapportage stuur ik u mede namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, de minister van Economische Zaken en Klimaat, de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, de minister van Financiën, de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, de minister voor Rechtsbescherming, de minister voor Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening, de staatssecretaris Fiscaliteit en Belastingdienst, de staatssecretaris Koninkrijksrelaties en Digitalisering, de staatssecretaris Toeslagen en Douane en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport.

De minister voor Armoedebeleid, Participatie en Pensioenen,

C.J. Schouten
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